

少年軍 的 媽媽



早前有報章報道指，有望子女成龍的「虎媽」，未能在矇眼後憑觸摸或聞氣味來認出自己的孩子，反映親子關係疏離，或缺乏心靈溝通。「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴22：6）如此重任，家長責無旁貸，即使孩子再多才多藝，也未及讓他們認識真理來得實際。



第3分隊

主辦單位：循道衛理聯合教會愛華堂
地址：香港柴灣道100號循道服務中心3樓



母子倆時刻掛著笑臉，令看到的人也感到快樂。

教導孩子，父母先要做的，大概並非參看兒童心理書籍，而是先學習「去愛」，「我在這裡最大的得著，是學習到愛。」祥樂媽媽靖熙說。自從曾祥樂在5年前加入基督少年軍（The Boys' Brigade, Hong Kong；簡稱BB）後，她也隨兒子出席活動，繼而成為分隊的家長義工隊成員。

照顧兒女本就不容易，更何況是單親媽媽。任職銷售員的靖熙，在客戶的帶領下信主，後來於兒子唸幼兒園時認識BB，「那時BB開始在幼兒園推廣小綿羊組，孩子可獲紀律訓練直到21歲。那真的不錯！於是讓祥樂加入了。」她沒想過這個決定是神給她家的祝福。

給隊員多個媽媽

為了能就近住處，讓兒子得到貼身的牧養，又能從幼級組銜接到初級組，靖熙便帶大女兒和兒子轉到現時的教會，她更在去年12月受浸。祥樂現時所屬的第3分隊，是基督少年軍在香港歷史最悠久的一支，分隊發展具有規模，除設有所有組別的隊伍外，更為家長設立「家長義工隊」。

眼見隊中導師和傳道人，尚且願意在餘暇中抽空教導自己的孩子，靖熙反思：「為甚麼我就不能幫忙，照顧其他孩子？這就是我堅持與兒子每星期五過來的原因，更希望給他作個榜樣。」她就這樣成為義工隊的一分子。

她在隊中認識其他家庭背景相似的家長，在每一次的友誼團契中支取活得積極的力量，更學會當個如朋友般的媽媽。「以前我會被工作沖昏頭腦，回家後只想休息，後來我爭取接送他上、下課和睡前的時間，分享生活中的大小事。」聽到媽媽這樣說，祥樂補充，他

們會一起祈禱，把學業及工作問題交託天父。在祥樂眼中，信主後的媽媽變得開朗，不再沉默。

家長義工隊就如團契，除分享聖經話語，特別之處可說是他們也會學習步操。分隊副隊長兼家長義工隊導師梁芷霞（Madam Leung）解釋：「平時家長在家中要孩子聽話，而我們堅持他們每次都用15分鐘來步操，是要讓他們體驗服從的感覺。」每逢分隊舉辦的大型活動如燒烤、打邊爐等，便是動員家長義工隊的時候，他們會協助導師照顧隊員，或準備事前功夫。

兒子學懂當男子漢

祥樂升讀小學後，靖熙仍堅持要他參加BB，沒因繁重的功課或考試而退下來，「與其讓他星期五放學後閒賦在家，倒不如帶他去集隊。」她說，「人有惰性，大人也不例外，最記得我媽媽說過，一定要持續帶兒子返BB，他也曾鬧彆扭不願返，但我仍堅持。」她和媽媽，即祥樂婆婆都認為返BB跟上學同樣重要。身旁的祥樂靦腆地回應，以前感到在BB內查經是納悶的事，但現在發現BB的生活其實多姿多彩，例如在訪問當天的集隊，他學會在露營時生火煮食；實際的求生技能最讓他感到興趣。

年長的一輩或會發現，當今的年輕人甭說讓座，連跟鄰居打招呼也不會；然而BB的小隊員卻因著信仰的教導學會自律有禮，這也是靖熙欣賞兒子的地方，「簡單如乘升降機，如見有人正在趕過來，他會開著門等待，讓人看到他是有教養的小孩。」這小男孩還會幫忙將家居收拾整齊，令靖熙和祥樂婆婆始料不及。

最令靖熙驚喜的，是她的媽媽主動上教會，不識字的她更報讀了「長者啟發課程」。祥樂婆婆是否因看見



祥樂參加BB已有5年，與隊員關係有如兄弟般要好。



BB的責旗活動，也成為母子倆的親子活動。



1. 初級組隊員正在學習野外煮食的技能。
2. 祥樂在抄寫金句時，已將主的話記在心上。

女兒和孫兒的行為見證，而有如斯轉變，靖熙說不得而知，但肯定的是，兒子在BB內培養出來的責任感，令他懂得當個男子漢，擔起照顧家人的責任。

「有一天，我們發現婆婆不在家，祥樂打電話給婆婆卻沒人接聽，於是他又打電話給其他親戚尋找她的影蹤，後來婆婆接電話了，原來是我們忘了她去了上『啟發課程』。」靖熙欣慰地分享。祥樂也會替媽媽按摩，幫婆婆做家務，一切都歸因於孩子順服聽從主的教導。

義工隊與家長互勉

「BB的活動令家長得到鬆馳外，最重要是兒女能在這裡受教，家長多會過份保護孩子，但在BB，小朋友會學到求生技巧，如露營和行山，所以我也支持其他家長帶子女加入，當作另一種學習和體驗。」她道。

將孩子交給BB分隊栽培後，靖熙便可用心支援義工隊及團契成員的心靈需要，「我們這區有許多單親的婦女，而我們的團契成員都是單親的，大家會彼此

支持。單親沒甚麼大不了，其實只要有好的身體和生活的信念，也一樣活得開心。」她以這金句作為座右銘：「你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的；在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」（林前10：13）

她的喜樂感染兒子，也令二人經常面帶微笑，Madam Leung說，每次見到他倆便感到歡樂，也感恩有機會在BB成立家長義工隊。

Madam Leung在第3分隊當了15年導師，從少女時代到已為人母，她與弟兄姊妹一直察看隊員家長的心靈需要，直到09年，她終蒙呼召開展事工。3年來的栽培，結出許多果子，她說：「牧養家長十分輕鬆，他們的反應十分積極，每次的聚會也一起準備妥當。他們會帶食物回來分享，大家的感情相當深厚。」她發現出席率穩定的隊員，他們的家長多是義工隊的成員。看見這樣的成果，他們有異象將這分隊推展到其他分隊，這有待上帝繼續帶領。◎



Madam Leung在第3分隊服侍了15年，感恩看見分隊的發展規模日增。



他們在分隊中反思金句的意義。



香港基督教少年軍

香港基督教少年軍是一個普世性跨宗派宣教運動，亦是民政事務局資助的其中一個青少年制服團體；宗旨是於青少年人之間，擴展基督的國度，同時促進服從、虔誠、紀律及自愛等良好行為，以達成基督化的人格。歡迎瀏覽網頁 www.bbkh.org.hk 了解詳情。

